

# 四岁娃触碰楼梯扶手遭电击

## 救治超24小时未脱离生命危险,事故楼梯平时人来人往

本报济南9月22日讯(记者 王兴飞 实习生 李涛)

21日下午5点多,在济南历山北路北段东方小商品批发市场,一名4岁男童在商场的室外楼梯上玩耍时,因触碰楼梯扶手而遭遇电击,当场停止心跳和呼吸。截至记者发稿时,该男童入院已超24小时,仍处于深度昏迷状态,未脱离生命危险。

22日上午9点多,山大二院急诊科的一位医务人员告诉记者,遭遇电击的男童欢欢是21日下午5点半被送到医院的,当时已没有呼吸和心跳。经过半个小时的心脏复苏抢救,欢欢的各项生命体征才渐渐趋于稳定。

在医院的重症监护室门外,欢欢的父母沉浸在悲伤中,对旁人的询问不作应答。“孩子出事后,两个人就不吃不喝,不怎么说话,也不休息。”欢欢的大伯宋先生说。

据宋先生介绍,欢欢今年4岁,还没上幼儿园,平时父母在商场里卖衣服,他就呆在商

场里玩。悲剧发生在21日下午5点10分左右,当时宋先生和欢欢的父母都在自家柜台里照顾生意。“孩子经常到离柜台不远的楼梯口玩,谁会想到孩子能在人来人往的楼梯上触电呢?”

宋先生说,欢欢伤得很重,还处于重度昏迷状态,没有脱离生命危险,“医生说会尽全力救治,但也希望我们找找国内水平高的专家。”

重症监护室的一位医务人员也证实,欢欢仍有生命危险。“触电后,内部多个脏器受损,目前孩子血压较低,依赖呼吸机,自主呼吸率昨晚到今晨只有60%,现在自主呼吸率开始呈下降趋势。”

记者在东方小商品批发市场看到,发生事故的楼梯处于室外,扶手是不锈钢材质,上上下下的顾客不少。这样的楼梯何以发生漏电事故?有商家称,扶手两侧有不少杂乱的电线,扶手带电可能与此有关。有关方面仍在对漏电原因做调查。



▲出事的是商场外的露天楼梯,去商场的顾客都要走这里。本报记者 王兴飞 摄

正能量

## 连闯两个红灯 好心车主送孩子就医

触电后,欢欢摔倒在楼梯上,附近柜台的店家看到后,立即通知了欢欢的父母。

来不及委托熟悉的同行照顾柜台,欢欢的父母就跑了出去。母亲抱起失去意识的欢欢,从高高的楼梯上跑到东侧的马路边,她想拦下一辆出租车去医院,但正值下班高峰期,加上小商品市场附近出租车本来就不多,拦了几分钟,夫妻俩也没有拦下一辆车。

正在此时,32岁的市民贾龙刚好驾车路过。“我到小商品市场买东西,看到路边两个大人抱着一个孩子,边挥手打车边流眼泪,我就问他们孩子怎么了,一听孩子触电要去医院抢救,我就赶紧招手让他们上了我的车。”贾龙说。

“说是孩子在楼梯上玩的时候被电到了,他们上车后,我就让他们抓紧给孩子做人工呼吸。”贾龙说,看到孩子昏迷不醒,他只想快点到医院,一路连闯两个红灯,近5公里的路程只用了10分钟。

22日下午,贾龙来到山大二院,根据医院开具的病历和相关证明,他可以到交警部门消除违章记录。尽管做了好事,但贾龙只说自己经营着一家小饭店,却不愿透露其地址。贾龙说,他只希望孩子能早点好起来。

本报记者 王兴飞 实习生 李涛

现场调查

## 楼梯扶手搭着不少电线

22日下午1点多,在欢欢出事的东方小商品批发市场,一楼一家商店的店主告诉记者,欢欢触电的楼梯就是前往二楼服装城的主楼梯。“楼梯连着人行道和二楼的服装市场,平时顾客都走这儿,护栏是不锈钢的,连着的底座也是金属的。”这名店主说,事故原因可能和电线漏电有关,事发后和楼梯接触的一些电线已经被清理掉了。

记者沿着楼梯往上走,楼梯扶手两侧仍可见不少杂乱

交织的电线,连接二楼商场入口监控探头的电线就搭在楼梯北侧的扶手上。由于角度问题,监控没能拍到欢欢触电的一幕。

进入商场,欢欢父母和大伯的柜台已经关门。附近柜台一名不愿透露姓名的女士说,欢欢父母在这里卖衣服已经有六七十年了,“夫妻俩白天在这里开店,晚上拉些衣服摆摊,过得也不富裕。”

本报记者 王兴飞 实习生 李涛

## 此前有人触电但未受重视

“欢欢触电前,就有人在这儿触过电。”上述匿名女士说,触电的是一名往二楼送货的工人,所幸没有出现严重后果。这名工人事后把情况告诉了商场,但商场管理方没当回事儿。“商场负责经理说,电工当天放假回家了,要是把电工叫回来修理,商场得多付钱。”这名女士说,商场管理人员不仅没及时检查漏电原因,甚至连警示牌和隔离线都没有设置。

欢欢的大伯宋先生也说,他和触电的那名送货工一直有联系。“他被电了后,到现在胳膊还抬不起来。要是当时管

理人员及时处理,欢欢也不会出事。”宋先生说,事发后,商场负责人到医院探望了两次,“说要负责,但到现在也没垫付一分钱的治疗费。”

22日下午2点20分,记者前往商场三楼的管理办公室采访时,办公室内坐了6名工作人员。但当记者表明身份后,他们大都说负责人出去了,自己不是商场的工作人员,并陆续离开。不到2分钟,办公室就变得空无一人。记者追出去询问商场负责人电话,也无人告知。

本报记者 王兴飞 实习生 李涛

# 省脐带血采集委员会昨日成立

## 卫生厅发通知要求进一步规范脐血采集

本报济南9月22日讯(记者 王兴飞) 9月22日,省内唯一由国家卫生计生委批准设置,具备《血站执业许可证》的山东省脐带血造血干细胞库建库20周年大会上,山东省脐带血采集委员会正式成立。此前,针对社会上个别医疗机构向不具备相关资格的机构采集、提供脐带血的违法行为,山东省卫生厅专门下发通知,要求进一步规范脐带血采集工作。

22日上午,山东省脐带血

临床应用研讨会暨山东省脐血库建库20周年大会在济南召开,260多名来自全省各级医院妇产科的专家代表参加了大会。会上,山东省脐带血采集委员会正式成立,这是目前省内最权威的脐带血采集和临床应用专业学术团体,对脐带血的临床应用和科研、采集规范和管理、保障母婴合法权益具有重要意义。

新成立的采集委员会也将成为医务人员和造血干细胞临

床移植的专业权威的学术交流平台,将进一步推动脐带血行业的发展,造福更多恶性血液病患者。

大会上,国内知名妇科专家孔北海教授,产科专家王谢桐教授,山东省脐血库首席科学家、世界混合脐血移植第一人、血液肿瘤专家沈柏均教授,血液科专家黄宁教授,就妇产科和脐带血临床应用技术等学术内容进行了精彩授课,并与参会的各位专家代表深入

交流和讨论。

据了解,山东省脐血库建库20年来,已储存公共库捐献脐血造血干细胞1万余份,为国内外检索HLA相合脐血3000余份,为临床干细胞移植提供合格脐血600余份,是山东省内唯一一家正规合法的脐血库。

2013年以来,山东脐血库在省内17市开展了“火种工程”活动,专项援助恶性血液病患者,已救助家庭30多个。

## 婴儿咳嗽半月 原是种子卡喉

本报济南9月22日讯(记者 李钢 通讯员 怀连 显君)

近日,济宁一名1岁的患儿连续咳嗽、呼吸困难半月多,多次检查没查明原因,最终发现竟是一粒种子卡住了喉咙。

济宁患儿东东(化名)十几天来一直咳嗽不止,经常呕吐,家人将其送至附近医院检查,却一直查不出病因。

中秋假期,医生建议转院检查,父母带着东东来到了山东大学齐鲁儿童医院。该院消化科主治医师魏绪霞说,放射造影检查发现,在患儿喉部有一小块模糊影像。

“我们立即对患儿进行了电子胃镜检查。”魏绪霞说,检查中发现,患儿食管先天性狭窄,并有圆形物堵在食管狭窄处。查明病因后,医院为患儿实施了电子胃镜异物取出术。因异物卡在喉部半月已经松散,且底部为圆形,胃镜夹取困难,医护人员用了一个多小时才将异物取出,异物竟是一粒植物种子。

魏绪霞介绍,异物卡在喉部时间太久,若不及时取出,可引起食管周围发炎、脓肿,形成食管瘘,穿破大血管则会引起致命的大出血。

专家提醒,八九个月至3岁左右的幼儿好奇心强,常喜欢将能抓起的物品吞入口内,某些较大的固体不能通过食管狭窄部位,容易造成嵌顿,导致吞咽、呼吸困难,严重者危及生命。家长一定要照顾好孩子,尽量不给婴幼儿吃较坚硬、不易嚼碎或带壳的零食。

如发现小几口内含异物时,应婉言劝说使其吐出,不要用手指强行挖取。一旦误食异物,要马上带孩子到正规医院就医。



## 油锅起火 盖上锅盖即可

在饭店或自己家中,炒菜时油锅起火很难避免,因为油品在锅内被加热到450℃左右时就会发生自燃,继而蹿起火焰,若上部的烟罩油腻较多,会接着引起烟道着火。为此,遇到油锅起火时可选用以下方法迅速灭火:

窒息法,也可称为“隔氧法”。即用锅盖、大盆等能起到覆盖作用的东西盖到油锅上,或用能遮住锅的大块湿布遮盖,使燃烧着的油火因缺氧而熄灭。此方法可直接将火“闷死”,简便易行,而且锅里的油不会被污染,人体也不会被火烧伤。

冷却法。如果厨房里有切好的蔬菜或其他生冷食物,可沿着锅的边缘倒入锅内,利用蔬菜、食物与着火油品的温度差,冷却锅里燃烧着的油品温度,当油品温度降到自燃点以下时,火就自动熄灭了。

此外,最好先“釜底抽薪”,关掉油锅下的火源,即把燃气或液化气阀门先关掉,然后再灭火。

要特别注意的是,油锅起火时千万不要用水灭火,因为冷水遇到高温油会“炸锅”,使油火到处飞溅,扩大火势。